Neuerungen im Eisenhiittenwesen. 3

3
yk C 3 o .gli CO (Kohlenoxyd).

Demnach setzen sich die Gichtgase fiir 100k Roheisen wie folgt
zusammen:

11 5 o _
(a::.§ - r::)“ CO, +vy. —3‘* CO 4 zk N 4 d* H,0,
woraus die Zusammensetzung in Gewichts- und auch Volumenprocenten
leicht zu ermitteln ist. Fiir Umrechnung in Volumina setze man 1k
€O, = 0cbm 51, 1k CO = 0cbm.8; 1k N = 0cbm§, 1k H,0 = 1chm 24,
Die Gichtgasmenge in Cubikmeter fiir 1005 Roheisen ergibt sich
auch, da
& Gy 7 " :
3 0514y .3.1]18 =187(x+y)=187a
ist, nach Einsetzen des Werthes fiir z, wie folgt:

fiir a= 60 bis 70k (1.21 ¢ + 4,42 a + 1,24 d)cbm
., a= 70 , 80k {124r+454a+124d)chm
. 6= 80 ., 110k [12Tc+4h'?u+124d]ﬂhm
. =110 . 150k (131c+481u+124d)cbm
, a= iiber 150k [134¢+492a+124d]'1hm

bei 00 C, und 760mm Quecksilbersiule.
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Die in der Minute erzeugte Gichtgasmenge _Eﬁ obiger Werthe, .
wenn m die in der Minute erzeugte Roheisenmenge in Kilogramm be-
deutet,

folgte die Windmenge fiir 100 Roheisen bl
100 100 |

Aus dem Verhiiltnisse der Stickstoffmenge zur Luftmenge = 77 : 100 ' | | |
l

=z.%5 k oder z: i . Ocbm 77 = zcbm l
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Die in der Minute in den Ofen eingefiihrte Windmenge — 100" zchm {1
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bei 0° C. und 760mm Druck. | |
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Der Nutzeffect des Grebliises. [! I
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wobei @ den aus Kolbenquerschnitt, Huh und Umdrehungszahl er- |
mittelten, in der Minute vom Windkolben durchlaufenen Raum in Cubik-
metern, ¢ die Lufttemperatur in Graden Celsius und p den Barometer-
stand in Centimeter Quecksilbersiiule darstellt.

Die Anwendung obiger Formeln und die Ermittelung der Werthe
fir a. b, ¢ und d moge in folgendem Beispiele erliutert werden:
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